

# A REGGEL

## Vidéki előfizetési árak:

Egész évre	— — —	24 K
Félévre	— — —	12 K
Negyedévre	— — —	6 K

## POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:  
**Dr. GENCSI SAMU.**

Felolós szerkesztő:  
**HOVÁNYI KORNÉL.**

## Helybeli előfizetési árak:

Egész évre	— — —	20 K
Félévre	— — —	10 K
Negyedévre	— — —	5 K

Szerkesztőség telefonja: 315. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolcz, Hunyadi-utca 2. — Kiadóhivatal telefonja: 114

Dobro doslo vase excellencia Pancse Doreff pri nasz v Miskolcz! Iszkame vase excellencia da sze v metropoli szeverne magyarszke nahodite kak na szvoje domu!

Zsivio plemeniti bolgarszki narod!

Zsivio slavni Car Ferdinand!

Isten hozta Pancse Doreff Ő excellenciáját körünkbe Miskolczra! Érezze itthon magát Észak-Magyarország metropolisában!

Éljenek a nemes bolgár nemzet!

Éljen dicső cárja: Ferdinánd!

## A bolgár-estély.

### A vendégek érkezése és fogadtatása.

(A Reggel tud.-tól.) A miskolczi Bolgár-ünnep estélyére a mi nagy nemzeti ünnepünk következik, március 15-ike. A testvéreink zászlói lobognak a két márciusi napon a miskolczi házakon, amelyek nagy részén már ma is lengenek a magyar színek mellett a bolgár zászlók. Zászlódiszben várja Miskolcz a bolgár testvéreink képviselőjét, Pancse Doreff budapesti főkonzult és a 14-iki bolgár-estélyre hozzánk érkező vendégeket. Holnap, kedden délután 1 óra 29 perckor érkeznek Miskolczra a tiszai pályaudvarra a vendégek és pedig Pancse Doreff bolgár kir. főkonzul, Pekár Gyula orsz. képviselő, Hubay Jenő, a kir. zeneakadémia tanára, Ellinger Gyula, a bolgár Vörös Kereszt Országos Bizottságának igazgatója. Fogadtatásukra az állomáson megjelennek: dr. Tarnay Gyula főispán, dr. Nagy Ferenc polgármester, Balogh Bertalan, a Közművelődési Egylet elnöke és

Koós Samu, kir. tan., a bolgár-estély rendező-bizottságának elnöke.

B. Sándor Erzsí, a kiváló művész, már a ma esti gyorsvonattal megérkezett és a Koronaszállóban szállt meg.

Délután 2 órakor Nagy Ferenc dr. polgármester a Borsodi Club helyiségeiben ebédet ad a vendégek tiszteletére.

Délután öt órakor Tarnay Gyula dr. főispán és neje látják vendégül a bolgár nép képviselőjét és a szereplő művészeket.

A rendező bizottság felkéri a közönséget, hogy a hangversenyteremben helyét lehetőleg fél kilenc óra előtt foglalja el. — Az egyes műsorszámok alatt a terem ajtai zárva lesznek.

## Borsodvármegye közigazgatása.

(A Reggel tudósítójától.) Borsodvármegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt fél 10 órakor tartotta rendes havi ülését a vármegyeházán.

Dr. Tarnay Gyula főispán nyitotta meg az ülést, azután

Bottlik József megyei főjegyző olvasta fel az alispáni jelentést, a mely a szokásos statisztikai adatokat tartalmazza. Majd előterjesztette

Bulyovszky Gusztáv kir. főügyész helyettes jelentését. A jelentés szerint beérkezett a múlt hóban a miskolczi kir. ügyészséghez összesen 198 feljelentés. Ebből büntett 95, vétség 103. Embéreltet vagy testi épség ellen 95, vagyon ellen 83, egyéb fajta büncselekmények ellen 20 esetben. — Letartóztatásban van az edelényi járásbíróson 1, Mezőcsátom 4, Mezőkövesden 6. Sajószentpéteren 1, összesen 12 egyén.

A megyei közutak állapotáról Zala József műszaki tanácsos tett jelentést a következőkben: A megyében a megyei utak állapota az időjárás és az előző évi kavicshiány következtében is szenvedett. Legrosszabbak az utak ott, ahol — főleg az átkelési szakaszokon — nagy a forgalom és az uttest nem képes felszáradni. A közlekedés sok helyen nehéz, de megátolva, vagy megakadályozva csak azon szakaszokon volt, amelyeket az árvíz utjonnan néhány napra előntött.

Ezután Katona József dr. vármegyei főorvos, a megye egészségügyi állapotáról tett jelentést, amelyet itt közlünk: Az általános közegészségügyi állapot kedvező volt, mert a halálozás alatta maradt az országos átlag: 21,6 pro mille lévén, 2 pro millei nek. Fertőző betegedési eset észleltetett 35 községben 300, és différia 16, vörheny 38, kanyaró 196, hörkhurut 13, hasihagymáz 16, gyermekágyi láz 1, hólyagos himlő 20, melyek közül járványosan lépett fel a vörheny Szilvás-várad, Hódoscsépány, Balaton, a kanyaró Sajóvárkony, Sajó-

szentpéter, a hólyagos himlő Kisgyőr és Sajólád községekben. A vörheny erős jellegűnek mondható, mert a halálozás a bejelentett eseteknek több mint 60 százalékát teszi. A hatósági intézkedések közül megemlítendő, hogy iskolabezárás vált szükségessé Diósgyőr, Felsőzsolca és Szilvás-várad községekben és hogy a hólyagos himlő fertőzésnek kitett egyének beoltása védhímlővel elrendeltetett, részben már fogantatott is. Haláleset volt 519, ezek közül 205 volt a 7 éven alul elhaltak száma, melyből 72 nem részesült gyógykezelésben. Hólyagos himlőesetek fordultak elő Kisgyőrben 2 férfi, 3 nő és 2 gyermek. Sajóládon 6 nő, Mezőkövesden 1 nő, Borsodnádason 1 gyermek. Ebből 16 cigány és 4 polgári lakos volt. Az intézkedések a ragály terjedése ellen védőtás fogantatásánál általánosan megtették. Félévi egészségügyi vizsgálat tartatott Sajónémeti, Kisgyőr, Czenter, Borsodnádason. Járdánháza, Gelei, Nemesbikk, Hejőhába, Hejőpapi, Sajólád, Alsózsolca községekben. Az Erzsébet kórház beérforgalma a következő volt: Januáról maradt 383 beteg, februárban felvétel 294, ápolatott 677, elbocsátott 290, meghalt 25, összesen fogyaték 315, márciusra maradt 362 beteg. Az ápolási napok száma 11.081.

Bieber József kir. pénzügyigazgató jelentése szerint a vármegyében február hó végéig összesen 608.796 korona 79 fillér egyenes adót fizettek be. Az összes tartozás 1.846.038 korona 25 fillér és így a hátralék február végén 1.237.241 korona 46 fillér. A múlt év hasonló időszakáig a befizetés 494.563 korona 80 fillér volt és így a mostani befizetés kedvezőbb 114.232 korona 99 fillérrel.

A jelentések letárgyalása után Hidvégi Benő kir. tan., tanfelügyelő előadta, hogy méhai báró Vay Béla, Borsodvármegye volt nagynevű főispánja, főispánságának 20-ik évfordulója alkalmával egy 5600 koronás alapítványt

**Bolgár-Estély Miskolczon, a Koronán !!!**  
márc. 14-én. Kezdeteste fél 9 órakor. !!!

tett azzal a meghagyással, hogy annak évi kamataiból az ország azon idegenajku vidékeim, ahol a magyar nyelv tanítása, illetve ismeretével a tanítók és tanulók érdemeiket szerezzék, megjutalmaztassanak. Miután most már nincsen szükség arra, hogy az ország idegenajku községeiben az alapítványt tevő által meghatározott tanítók és tanulók megjutalmaztassanak, a tanfelügyelő azt az indítványt terjesztette elő, hogy irjok fel a bizottság a kultuszminiszterhez és kérelmezze, hogy az alapítvány évi kamatait ezentúl kiváló magyar írók által írt könyvek beszerzésére fordítsák s azokat az idegenajku községek iskolás tanulóit között osztsák szét az évről vizsgák alkalmával, hogy ezáltal a gyermekekben a nemzeti érzés és a hazafias szellem még jobban gyökeret verjen.

A tanfelügyelő előterjesztését a bizottság elfogadta és ezután több kisebb ügyet tárgyalta le.

## Hazafias ünnepélyek.

A miskolczi ref. felsőbb leányiskola március 15-én délelőtt 11 órakor az intézet tornatermében hazafias ünnepet rendez a következő műsorral: 1. Szózat, éneklék a növendékek. — 2. Alkalmi beszéd, irta és felolvassa Evva Gabriella VI. o. növ. — 3. Horváth Géza: Magyar ábránd, zongorán előadja Clauder Margit V. o. növ. — 4. Szász Károly: A Türi-fü története, szavalja Hosszúfalussy Magda V. o. növ. — 5. Bloch I.: Magyar ábránd, hegedűn előadja Hercz Ilona I. o. növendék, zongorán kíséri Eckerdt Irén tanítónő. — 6. Dr. Kárpáti: Levél jött, levél jött. Éneklék Halász Kató V. o. növ., zongorán kíséri Varga Juliska VI. o. növ. — 7. Váradi—Hetényi: Imádkozik a király. Melodráma. Szavalja Bihary Mariska IV. o. növ. zongorán kíséri Oláh Margit VI. o. növ. — 8. Erdődy E: Isten, király, haza! Előadja az énekkar. — 9. Hevesi J.: A mi katonáink. Szavalja Schnitzer Vilma V. o. növendék. — 10. Brahms I.: Magyar táncok. Zongorán előadják: Eigner Margit és Gortvai Magda VI. o. növendékek. — 11. Igazgatói zárzó. 12. Himnusz. Éneklék a növendékek. — Ez ünnepélyre ezután hívja meg a m. t. közönséget az igazgatóság.

A Máv. Dal- és Önképzőkör elnöksége értesíti a nagyközönséget, hogy március 15-én délután 3 órakor hazafias ünnepélyt tart. Indulás a Kör helyiségéből a Kossuth-szoborhoz. Ünnepi beszédet tart Szabó Andor.

A miskolczi kir. kath. főgimnázium ifjúságának Önképző és zeneköre március 15-én ünnepélyt tart, mely délután 5 órakor kezdődik. A fokozott érdeklődéshez mérten, nem a kápolnában, hanem az intézet tágas tornatermében tartja meg az ünnepélyt változatlan programmal. Belépti díj 50 fillér. A jövedelem fele Miskolczfalva alapja javára fordítatik.

## A polgármester a háborus jövedelmek megadóztatásáról.

### A közigazgatási bizottság ülése.

(A Reggel tudósítójától.) Miskolcz város közigazgatási bizottsága ma délután dr. Tarnay Gyula főispán elnöke alatt ülést tartott. A pénzügyigazgató jelentésével kapcsolatban dr. Nagy Ferenc polgármester érdekes felszólalásban vette szót a háborus jövedelmek megadóztatásának kérdéséről. Az egyenes adók esésének — ugymond — három oka van. Az első a hadba vonulások révén a házbéradó jelentékeny csökkenése, a második a kereseti adó csökkenése és harmadsorban ugyanez hasonló jelenségek vannak a fogyasztási adóknál is. Az ilyen módon csökkenő adójövedelmet pótolni fogja a jövőben a háborus jövedelmek szigorú, de igazságos megadóztatása. Amíg ez a háboru milliókat döntött anyagi romlásba, addig ezeket viszont kedvezőbb anyagi és vagyoni helyzetbe juttatott. Egyes ügyek szellőztetése alkalmából meglepődve tapasztaltuk, milyen óriási jövedelemre tettek szert egyesek aránylag rövid idő alatt. Ha ezeknek a jövedelmeknek megadóztatása idejekorán nem történik meg, akkor az adatok feledésbe mennek. A háborus jövedelmek kétfélek. Az egyik csoport a katonai szállításokból

gazdagodott meg. Az erre vonatkozó adatokkal a katonai hatóságok szolgálhatnak. A másik csoport spekulatív tevékenységből szerezte vagyonát. Ennek a csoportnak megadóztatása még sürgősebb természetű, mert az adatok gyorsan feledésbe mennek. Kérde a pénzügyigazgatót, kapott-e erre vonatkozólag miniszteri utasítást és megtette-e a szükséges intézkedéseket?

Bieber József pénzügyigazgató kijelenti, hogy a pénzügyminiszter már decemberben megküldötte az erre vonatkozó rendeletét s ő maga hatáskörében minden intézkedést megtesz.

A pénzügyigazgató válaszát a bizottság tudomásul vette.

Szabó Armin dr. főorvos jelentése szerint Miskolcz város egészségügyi állapota a múlt háboru kielégítő volt. A halálzási arány a kórházakban elhalt idegenek betudásával 27.8 ezreléket, tisztán helybelieknél pedig 24 ezreléket tett ki. Fertőző betegedési eset összesen 274 volt. A katonaság részéről bejelentett 4 vörheny, 3 hólyagos himlő és 3 hasi hágyomás eset. Járványos jelleggel lépett fel a kanyaró, de igen enyhén.

## A Miskolczi Agrárbank és Polgári Takarékpénztár közgyűlése.

(A Reggel tud.-tól.) A miskolczi Agrárbank és Polgári Takarékpénztár vasárnap, március 12-én délelőtt 11 órakor tartotta meg évi közgyűlését Széchenyi-utcai sajtó helyiségében a részvényesek nagy érdeklődése mellett.

Dr. gróf Haller József elnök vezette a közgyűlést. Megállapította, hogy a közgyűlés összehívása törvényes időben és törvényes formák között történt. A jegyzőkönyv vezetésére felkérte dr. Békefi Bélát, a hitelesítésre Steinfeld Zsigmond és Reiner László részvényeseket. Az igazgató bizottságha Baruch Gyula, Elek Gyula és Horowitz Imre részvényeseket delegálta.

Megállapítja elnök, hogy 46 részvényes van jelen 1429 részvény képviselésében.

Ezután az igazgatóság jelentését egyhangulag elfogadták, ugyszintén a felügyelő bizottság jelentését is, melyet dr. Széll Miksa olvasott fel.

A jelentések lefárgyálása után a felmentvényt úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő bizottságnak megadák.

Dr. Halmos Géza kiemeli, hogy az intézet vezetősége a súlyos viszonyok dacára is úgy vezette az intézetet, hogy a részvényesek teljes meglepedéssel és megnyugvással látják reményeik megvalósítását. Igazolása ennek a mérleg, melynek adataiból megállapítható, hogy a részvényesek érdekeit a vezetőség szíven viselte és megemlékezik Katona

Mór volt igazgató haláláról és elismeréssel szól arról az odaadó buzgóságról, amelyet az elhunyt az intézet érdekében kifejtett. Javasolja, hogy az intézet egyik alapítójának s első igazgatójának emlékére jegyzőkönyvben örökítsék meg.

Gróf Haller József köszönetet mond az igazgatóság nevében az elismerő szavakért. Az elhunyt igazgató érdemes munkáját meleg szavakkal méltatja. Mint a jó katona — ugymond — munkája helyén fejezte be reményteljes életét.

A közgyűlés általános helyeslése mellett hirdeti ki, hogy Katona Mór emlékére jegyzőkönyvben megörökítik és a jegyzőkönyv kivonatát megküldik a családnak.

Borsodi Ignác dr. bemutatja a mérleget és a zárszámadást, melyet egyhangulag elfogadnak.

Az üzleti nyereség felosztására — az igazgatóság javaslata alapján — a következőképen határoznak:

Kimutatott tiszta nyereség 144,954 K 66 fillér. A múlt évben a tartalékból osztalékban kifizetett osztalék visszatérítéseül helyeztessék a tartalékba 52,500 K. Maradvány 92,454 K 66 fillér. Az alapszabályszerű 5 százalékos tartalék helyett 133,983 K 12 fill. tőke után helyeztessék a tartalékba további 7000 korona, elnökség, igazgatóság és felügyelő bizottság jutalékára fordíttassék az alapszabálynak megfelelően 24,116 K 96 fillér, így a közgyű-

lés rendelkezésére áll 61,337 K 70 fillér, ebből 7500 darab részvény után fizettessék a 8 kor. osztalék 60000 kor. Az ekként feleslegül maradt 1337 K 70 fillér új számlára vitessék át.

Az igazgatóság és a felügyelő bizottság jutalékaira vonatkozólag az alapszabályok az intézet és a kifejtett munka méltányos megoszlása szempontjából módosíthatók.

A felügyelő bizottságba ismét a régiak választottak be és pedig: dr. Hodóbay Sándor, dr. Széll Miksa, dr. Magasházy Béla, Davidovics Hermann, Pap Ignác, Glatter Mór, Schwartz Bertalan, Grünwald Márkus, dr. Venetianer Jakab, Kaffka Jenő.

A választások után véget ért a közgyűlés.



— Belgrád bevételénél Petár királynak a szerbek által felgyújtott belgrádi konak titkos filmraktarából katonáink által megmenetvett fölötté szenzációs filmeket, — melyeket pár nappal ezelőtt a budapesti Mozkópé-Ottlón óriási érdeklődés kíséretében mutatott be és amelyeket a hadügyminisztérium a hadi muzeumban leendő elhelyezés céljából magának lefoglalt, — az Uránia-Mozgósínház igazgatóságának sikerült — rendkívüli anyagú áldozatok árán rövid időre megszerezni s azok kedden, szerdán és csütörtökön kerülnek bemutatásra. A különösen sikerült, tiszta felvételű filmek láthatók a Nagy-Szerbia függetlenségét ünneplő szerbek, akik galád arcátlansággal éppen trónörökösünk meggyilkolása után napon a Rigómezőn emlékünnepet rendeztek. Ott sütkérezett és látható Petár király, Sándor trónörökös és a kőtyagos Györgyi herceg, a Narodna Obrana cinkosai, Pasics stb., amikor mindenféle ünneppel látították népiüket ellenük. A szerbolasz szövetséget feltüntető képek, amivel Petár király bolondította népét, elhitetvén velük, hogy számíthatnak az olaszok segítségére. Viktor Emánuel olasz király fogadja Petár királyt s a tiszteletére rendezett gyakorlatokon, löversenyeken látjuk felvonulni Cadorna vezérkari főnököt, Salandra és Sonnino minisztereket és azokat az olasz katonákat, akik már hónapok óta véreznék az Isonzónál, a doberdói feuszíkon és ott fekszenek ezerszámra az állásaink előtt tornyosuló hulla hegyeken. Látható a szerb mozgósítás, a zenekar mellett felvonuló szerb csapatokat tüntetően ünneplő óriási tömeg, az új szerb konzulátusi palota felavatása Rómában stb., stb. Naponta két előadásban esti 6 és fél 9 órai kezdettel, mérsékeltan felemelt helyárok mellett kerülnek a filmek előadásra. A páholy, fentartott- és szölleülések számozva vannak és az óriási érdeklődésre való tekintettel jegyek már mártól válthatók a mozgósínház pénztáránál.

# Visszautasított olasz és orosz támadások. Német repülők három francia repülőgépet semmisítettek meg.

## Uj olasz offenzíva.

### Visszautasított támadások Selznél.

Budapest, március 13. (Hivatalos.) Orosz hadszíntér: A besszarábiai harcra való és a Dnyeszter mellett az oroszok előretörését utasítottuk vissza. Egyéb-ként nincs nevezetesebb esemény. Olasz harctér: Az olasz tüzer-ség fokozott tevékenysége az

egész Isonzó harcra valóra kiterjedt. Délután az ellenség egy támadását utasítottuk vissza Selznél.

Délkeleti harctér: A helyzet változatlan. Höfer, altábornagy. (Min. sajtóosztály.)

## Tüzérségi tevékenység a nyugati harctéren.

### Német repülők a verduni vasut mentén három ellenséges repülőgépet megsemmisítettek.

Berlin, március 13. A nagy főhadiszállás jelenti: Nyugati hadszíntér: Mindkét fél tüzer-ségének tevékenysége a megfigyelésre kedvező viszonyok mellett a harcra való nagy részén igen élénk volt. A Maas mindkét oldalán és a Möslig melletti nagyobb heves-séggel tartott. A Somme mellett folyó járőrharcoktól és a Bois de Pretrében meghiusult kisebb ellenséges támadástól eltekintve, nem volt jelentősebb esemény re-

pülőink bőséges felderítő tevékenység kifejtésén kívül, két az ellenséges vasuti telepeket sikerrel támadták meg, főleg a Clermont—verduni vasut mentén. Három ellenséges repülőgépet megsemmisítettünk. Kettőt közülök a Champagneban, egyet a Maas vidéken.

Keleti és balkáni hadszíntér: A helyzet általában változatlan. (Min. sajtóosztály.)

## Lehangoltság Párisban.

Genf, március 13. A Corbeuax és Cumières erdőségeken szenvedett vereségek a párisi szakkörökre igen lehangolólag hatnak, mert ezeknek az erdőségi régiók-nak nagy jelentőséget tulajdonítanak. A bethincourt-i szakaszról Joffre nem tett jelentést. Ezt a vonalat tehát a védelem szempontjából elveszítettnek tekintik.

Páris, március 13. A Midi azt fejtegeti, hogy a Mort-Homme-megállást minden áron meg kell tartani, mert ellenkező esetben a

franciák kénytelenek lennének Verdun második védelmi vonalát is feladni.

Genf, március 13. Párisi körök szerint a politikai helyzet igen borús. Gallieni állítólagos megbetegedése, az eddigi optimisztikus hangulatot teljesen aláásta. A szocialisták, különösen a 18 évesek behívása miatt, zugolódnak. Híre jár, hogy legközelebb a 17 éveseket is behívják, ami a francia gazdasági élet teljes katasztrófáját jelentené.

## Együttes offenzívát!

Zürich, március 13. Az olasz háborús sajtó követeli, hogy a verduni támadás ellensúlyozására,

az oroszok, olaszok és az angolok együttes offenzívába kezdjenek.

## A fraclák vesztesége.

Amszterdam, március 13. Verdun védőseregének parancsnoka a legfelsőbb hadvezetőségtől pa-

ranoszt kapott, hogy a veszteségeket lehetőleg csökkentse.

## Hötendorfi Conrád a királynál.

Bécs, március 13. Királyunk Hötendorfi Conrád vezérkari főnököt kihallgatáson fogadta.

## Az Unio jegyzéke Angliához.

Berlin, március 13. A Wolff-ügynökség jelenti Washingtonból, hogy az Unio jegyzékben szólította fel Angliát a kereskedelmi hajók részére kiadott tit-

kos utasítás megküldésére. — Ez az első lépés, a melyet az Unio a német jegyzék kézbesítése óta tett.

## Támadást várnak Szalonkinél.

Szaloniki, március 13. Francia tisztek parancsára Serresnél és Varrinál új hadállásokat csinál-

nak, mivel a központi hatalmak támadását nem Monasztir, hanem a Xanti felől várják.

## A flumel földrengés.

Fiume, március 13. A vasárnap-i flumel földrengés után a Montemaggioren mágneses fénytűné-ményt láttak, amely az északi

sarkfénynek felel meg. Egyidejűleg a flumel akadémia szeizmografja közeli hatalmas, pusztító földrengést jelzett.

## Az olasz kormány bukása.

Amszterdam, március 13. Az olasz kormány sorsát Londonból irányítják. Az olasz és az angol kormányok között régebbi idő óta surlódások vannak, mert Itália nem akar Németországnak hadat

üzenni. Grey és Briand mindent elkövettek, hogy Itáliát rábírják arra, hogy Németországnak hadat üzenjen. A kormány bukása biztosra vehető.

## Az új olasz offenzíva.

Lugánó, március 13. Az Itália jelenti, hogy az olasz hadsereg új offenzíva előtt áll, amelyek

fontos eseményeket fognak hozni. Olaszország nyugaditan várja a fejleményeket.

## A háború és a diákok.

### A középiskolai oktatás. — Előkészületek a jövő tanévre.

(A Reggel tudósítójától.) A kultuszminisztérium illetékes ügyosztályai nagy buzgósággal fáradoznak a legközelebbi tanév előkészítésén s a minisztérium fáradozásának legfontosabb és legörvendetesebb eredménye az, hogy a katonai célokra igénybeveti középiskolákat a legközelebbi iskolai esztendő kezdetén a legnagyobb részét visszaadják rendeltetésüknek.

Eldöntötték a kultuszminiszteriumban a földrajz tanításának égetően sürgős problémáját is. A háború már eddig is annyira felforgatta a földrajzi helyzetet, hogy a földrajzi oktatás segéd-eszközei, könyvek, térképek már a mostani tanévben is teljesen használhatatlannokká és értéktelenné váltak.

A szülők hiábavaló anyagi megterhelése lenne, ha továbbra is ezeket a háború előtti könyveket és atlaszokat vásároltatnák, viszont korai lenne a még nem végleges változások kedvéért új kiadásokat rendeztetni.

Ezért a legközelebbi iskolai évben szóbeli oktatás útján, jegyzetek és térképvázlatok készítésével fogják tanítani a földrajzot, amelynek intenzívebb oktatására külön körrendelet utasítja a szaktanárokat.

Ugyancsak intenzívebb módon fogják ezentúl — a kultuszminiszter határozott kívánságára — a német nyelvet is tanítani. — A heti órák száma ugyan nem változik, de a tanítás maga gyakor-

latibb, Berlitz-rendszerű lesz, a mivel véget ér a mostani helyzet, hogy 6—8 esztendei tanítás után az érettségiző diák egyetlen német mondat önálló fogalmazására sem képes.

Jóval nagyobb szerepe lesz a tornának is, a mely katonai gyakorlatokkal és játék-délutánokkal bővül ki. Az angol rendszerű sportokra képző tornatanításai fokozatosan felhagynak; elsőnek a football szorul ki az iskolából s ismét a magyar lapdajátékokat fogják kultiválni.

Nem támogatják az eddigi mértékben a cserkészmozgalmat sem, amely a magyar diák lelkeitől mindenképpen idegen s amely saját hazájában sem állta meg a háborús idők gyakorlati próbáját.

**Nyomdász-tanonc**

felvétetik

**Klein és Ludvig**  
könyvnyomdájában.

**HIRDESSZEN**  
**A REGGELBEN.**

## HIREK.

— **Eljegyzés.** Darvas Henrik, a „Győri Hírlap“ segédszerkesztője eljegyezte Morvai Margitot Miskolcson. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Köszönetnyilvánítás.** A bolgár Vörös Kereszt javára rendezendő est alkalmából a következő újabb adományok érkeztek hozzám: Zala József 20, dr. Radoszky Emil 10, Diósgyőri m. kir. vas- és acélgyár tisztviselői kara 200, Csavrak Lászlóné 20, Horváth Árpád 20, Réta Kálmán 25, Markó László és neje 20, Steinfeld Zsigmond és neje 20, Szeptik Mátyásné 20, Szőlősy Mór 20, Czinczár Józsefné 20, Austerlitz Sámuel 10, Komáromy Gyuláné 10, dr. Katona József 10, Strausz Ignác 5 korona, Dr. Nagy Ferencz utján dr. Rácz György 100 korona, dr. Regőczy József 20 korona. Ezen összegeket ezennel nyugtázom és megköszönöm. Tarnay Gyuláné.

— **Köszönet.** A Miskolczi Takarékpénztár a kir. kath. főgimnázium segélyező egyesületének céljaira 30d koronát volt szíves adományozni. A mikor ezt nyilvánosan nyugtázom, egyben a tantestület nevében hálás köszönetemet fejezem ki a Takarékpénztár tekintetes igazgatóságának. Miskolc, 1916 március 12-én. Cs. Lázár Ottó, ig. helyettes.

— **Ónodi vásár.** A miskolczi Kereskedelmi és Iparkamara felhívja a figyelmet arra, hogy a kereskedelemügyi m. kir. miniszter megengedte, miszerint az Ónód községben a folyó évi március hó 19-ére eső országos vásárt ez évben kivételesen március hó 21-én tartásuk meg.

— **Az Országos Gazdasági Egyesület** igazgató választmányának kiküldöttjei: Sághy Gyula, Mautta Árpád, Beliczay Géza, Bolla Mihály, Wittmann János, Jeszenszky Pál, Rubinek Gyula szerdán délelőtt voltak Osztrólczy Miklós alelnök vezetése alatt báró Ghillány Imre földmivelésügyi miniszternél. A küldöttség célja az volt, hogy a tengerikérdésben a gazdák óhaját tolmácsolja. A földmivelésügyi miniszter közölte a küldöttség tagjaival az eddigi intézkedések indító okait, az eddigi intézkedések eredményeit és azt, hogy a készletekből, mely címekre történt kiutalás. A jelen volt választmányi tagok a közléseket tudomásul vették és bárha több gondolatot vetettek fel a mostani bajok orvoslására, maguk is megállapították, hogy mert a kormánynak minden érdeket egyenlő és igazságos mértékkel kell mérnie — ezidőszinre lehetetlen a közérdek sérelme nélkül lényeges változtatásokat tenni. Miután egyes lapok az OMGE választmányának a földmivelésügyi miniszternél való eljárását az OMGE legutóbbi ülésén történt felszólalásokkal hozzák kapcsolatba, — konstatáljuk, hogy ezeket a felszólalásokat a választmány tagjai közül senki szóba sem hozta, senkinek semmiféle panaszt senki ellen nem tett.

— **Az öreg népfelkelők** visszakapják régi rangjukat. Az 1865—1872. évi szülei második osztályú népfelkelők közül a volt al-

tisztek és őrzetők a honvédséghez tényleges szolgálatra való bevonulásuk után az előbb viselt, illetve annak megfelelő rendfokozatot visszakapják, ha ebbeli jogukat igazolni tudják és erre való jogosultságukat időközben el nem veszítették.

— **Tűz.** Ma este fél 9 óra tájban a Bedegvölgy-soron leégett egy szalmakazal.

— **Megszűnt a hadifoglyok ingyen orvosi vizsgálata.** Eddig ingyen vizsgálták a hadifoglyokat. A mai naptól kezdve azonban minden fogolytartó gazdának a zsebbe kell nyulni és a hetenként megejtendő orvosi vizsgálatért kifizetni az orvosi vizsgálatát. Az orvosi vizsgálatnál a hadifoglyokkal egy tekintet, elbírálás és fizetés alá esik a katonai őrszemélyzet is és ezek vizsgálati díját is a gazdának kell fizetni. A belügyminiszter az orvosi vizsgálati díjakat a következőkben állapította meg: 5 személyig minden ember. (fogoly vagy ór) 1—1 korona, 6—20-ig összesen 7 korona, 20—50-ig 10 korona. Ezek a díjak minden két hétben fizetendők. Ha a hadifogoly beteg lesz és az orvossal a gazda előre nem egyezett meg, minden egyes hadifogoly és polgárúr után, ha beteg, az orvos lakására megy esetenként 2 korona. Ez a belterületre érvényes. A külterületen a gyógykezelés szabad egyezkedés tárgyát képezi.

## SZINHÁZ.

### Heti műsor:

Kedd: Gyimesi vadvirág.  
Szerda: Dózsa György. (Disz-előadás.)

Csütörtökön: Legénybucsu.

Péntek: Kisasszony férje.

Szombat: Trenk báró, operett.

Vasárnap: Trenk báró, operett.

— **A Gyimesi vadvirág** került vasárnap színe tumboló tetszés mellett. Géczy István darabja, a mely másfél évtizeddel ezelőtt csengő sikereket hozott a színházi kasszáknak, mintha tegnap került volna először színe a miskolczi színpadon, olyan közvetlen volt a hatása. Nem is csoda, hiszen egy egészen új nemzedék támadt amióta a népszínmű csillaga lett. Új, friss, magyaros gondolkodású közönség, amely szívesebben látja a magyar szerzők műveit, mint a legjobb idegen darabokat és ugylátszik, lelkesedni tud a népszínmű reneszánszáért is. Az előadás is jó volt. A társulat beigazolta, hogy a „népszínműstílus“ nem esik távol tőle. A színészek a legjobb kedvvel játszották és szinte versenyeztek abban, hogy sikert hozzanak a régi magyar darabnak. A gyimesi vadvirágot bátrán nyílt műsorra lehet tűzni, lesz rá közönség.

— **Dózsa György.** Ünnepi disz-előadásul március 15-én, szerdán kerül színe. Az előadást ünnepi nyitány és Zsoldos Andor szavallata előzi meg. A darabban az egész drámai személyzet játszik. A darabot Klenovits rendezi.

## APOLLO

Nagy mozgószínház  
WEIDLICH-PALOTA

TELEFON 8-16.

Március 13-án és 14-én:

**A férfi, feleség és a harmadik.**

Egy házassági tragédia 3 felvonásban.

**A kis cukros.**

Vigjáték 3 felvonásban.

Rendes helyárak.

Előadások kezdete: d. u. 4,6 és este fél 9 órakor, vasár- és ünnepnapokon d. u. fél 3, fél 5 este fél 7 és fél 9 órakor

## PLATINA

és aranykoronák, aranyhidak, csapfogak, kaucsuk- és aranylemezes fogsorok, valamint arany-, ezüst- és cement tömések, jótállás mellett, mérsékelt áron készülnek. Foghuzás és szaktanács teljesen ingyen. Fogorjavítások — saját laboratóriumomban — 3 óra alatt elkészülnek

## MÉSZÁROS GYÖZŐ

VIZSGÁZOTT FOGTECHNIKUS

modernül felszerelt aseptikus műtermében Miskolcson, Csabalkapu 2., Mindszenti templom mellett.

Elsőrendű államilag arankamentességre ömlesztett **lóhere-mag** és készített **répa-mag** jutányosan kapható

Feuerstein Márkus

terménykereskedőnél

Miskolc, Vay-ut 1.

## Kiadó üzlethelyiség

Széchenyi-utca 123. szám alatti (volt Reinitz Miksa-féle) üzlethelyiség azonnal kiadó.

Értekezhetni SCHULTZ MÓR üvegyüzletében.

## Apró hirdetések

10 szög 80 fillér, minden további szó 6 fillér. Apróhirdetéseket csak előleges fizetés mellett közölünk.

**Izletes kóser házi kosztra** abonensek, esetleg kihordásra is, elfogadtatnak Farkasnéval, Deák-utca 18. szám. Ugyanott egy külön bejárattal butorozott szoba is kiadó. 184

Varrónó elvállal olesón munkát, házakhoz s falura is elmegy. Értekezni lehet Hunyadi-utca 6. szám. 127

Egy csinosabb magános ház, amelyben 2 szoba és mellékhelyiségekből álló lakás és veteményes kret van, Hejőcsabán, május 1-re kiadó. Értekezni lehet özv. Tével Sámuelné, Hejőcsaba. 135

## Uránia

Nagy Mozgószínház

**CSAK 3 NAPIG!**

Folyó hó 14-én, kedden,  
15-én, szerdán,  
16-án, csütörtökön

**A belgrádi konakból zsákmányolt szenzációs filmek.**

Petár király, György és Sándor hercegek, Pasica, Viktor Emánuel olasz király, Cadorna, Salandra, Sonnino stb. stb. láthatók a filmen.

**Naponta két előadás.**  
Este 6 és fél 9 órai kezdettel.

**Mérsékeltlen felemelt helyárak.**

A páholy, fentartott hely és zsöllye átlék számozva vannak.

### Értesítés.

Értesítjük a t. közönséget, hogy nagyobb mennyiségű

**elsőrendű étkezési burgonyát**

vásároltunk és azt már a mai naptól kezdve a Széchenyi-utcai üzletünkben (Singer-palota), a Buza téri és a Verbőczy-utcai piacokon és a Szentpéteri-kapu 13. szám alatti zöldségraktárunkba árusítjuk;

**kilogrammja 16 fillér.**

**Vásárolható 25 kg.-ig.**

Városi Közélemezési Vállalat.

### Értesítés.

Értesítjük a t. közönséget, hogy nagyobb számú

**fiatal elsőrendű báránnyokat**

sikerült vásárolnunk és azt már a mai naptól kezdve

**kilogrammonként 4 K 80 fill.-es**

áron árusítjuk a Hunyadi-utcai és a Buza-téri üzletünkben.

Városi Közélemezési Vállalat  
Husosztálya.